Stipcovy a kolaéovy diagram

Stipcovy diagram sltzi na grafické znazornenie podetnosti niekolkych poloziek, ktoré
povazujeme za rovnocennych ,,superov®. V kolacovom diagrame zase nazorne vyjadrujeme
ich relativne pocetnosti, teda podiel na celku. Typickym prikladom moze byt spracovanie
volebnych vysledkov.

Vo volbach v istej krajine kandidovalo 12 stran s nasledujucimi vysledkami:

Strany Pocet hlasov
1. Prava strana 11235
2. Pavé strana 17854
3. Strana zelenych 9874
4. Strana fialovych 5789
5. Strana slobody 14565
6. Strana discipliny 621

7. Strana prace 1123
8. Strana oddychu 27894
9. Ludova strana 16784
10. Snobska strana 999
11. Strana rol'nikov 12345
12. Strana bezzemkov 13698

Vlozime do Matlabu potrebné udaje. Poradové Cisla s rovnakym rozostupom zadavame
jednoduchym prikazom a:k:b, kde a, b st krajné body intervalu ak je krok. Vysledkom
prikazu je vektor [a, atk, a+2*k, ... v], kde v je najvacsie Cislo tvaru a+n*k, ktoré je este
mensie ako b. Pokial’ nezadame krok (tj. napiSeme a:b), Matlab pracuje s krokom 1.

Nase poradové Cisla 1 az 12 mézeme zadat’ takto:

>> porcislo=1:12;
Bodkociarkou na konci zakazujeme Matlabu vypis vektora. Skiisme to bez bodkociarky:

>> porcislo=1:12
porcislo =
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Moznost’ zédkazu vypisov ocenime najmi v pripade, ak ide o vel'mi dlhé vektory.
Volebné vysledky musime naloZzit’ rucne:

>> vysledky=[11235 17854 9874 5789 14565 621 1123 27894 16784 999 12345 13698];

Vektory zapisujeme do hranatych zatvoriek a jednotlivé zlozky oddel'njeme medzerami alebo
¢iarkami. V Matlabe plati dudlny obeh, méZzeme pouzivat Ciarky aj medzery (dokonca
v ramci jedného vektora), ale Matlab ,,vydéava iba v medzerach®.

Stipcovy diagram ziskame v Matlabe prikazom bar.

Vzhl'adom na to, Ze mame strany ocislované pekne porade, staci prikazat’:



>> bar(vysledky)
a Matlab si sam doplni Cisla 1 az 12:

x10°

Skusme vsak nakreslit’ histogram tak, aby strany boli usporiadané v poradi podla tspesnosti.
Najprv si ich usporiadame — na to sluzi prikaz sort:

>> uspechy=sort(vysledky), bar(uspechy)

uspechy=
621 999 1123 5789 9874 11235 12345 13698 14565 16784 17854 27894

x10*

12 3 4 5 6 7 8 8 1m0 11 12

Volebné zisky su usporiadané, ale stratili sme prehlad otom, komu patrili. Pri 12-tich
stranach si to eSte dokdzeme zrekonstruovat, ale pri vicSom pocte poloziek by sme mali
problém. Preto nas potesi, ak Matlab spolu s usporiadanim vysledkov uvedie aj poradie Cisel
jednotlivych stran — k tomu ho donttime tak, Ze mu pripravime dva priec¢inky na zapisovanie
vysledkov prikazu sort. Do prvého zapise usporiadané zlozky vektora vysledky, do druhého
ich poradové ¢isla v povodnom vektore vysledky:



>> [uspechy poradie]=sort(vysledky)

uspechy =
621 999 1123 5789 9874 11235 12345 13698 14565 16784 17854 27894
poradie = 6 10 7 4 3 1 11 12 5 9 2 8

Vo vol'bach sa Gspech meria poctom hlasov, preto by sa nam zislo opacné usporiadanie oboch
vektorov. Lavopravé otoCenie vektora (aj matice) zabezpeci prikaz fliplr (= flip left right):

>> uspechy=fliplr(uspechy); poradie=fliplr(poradie);

Zaroven nas bude zaujimat’, kto ziskal kol’ko percent z celkového poctu hlasov. S¢itame hlasy
(prikaz sum) a sumou predelime vektor uspechy:

>> relusp=uspechy/sum(uspechy);

Vypiseme si nakoniec v stipcoch vedla seba: poradie strany vo vol'bach, pdvodné poradové
Cislo, absolutny zisk hlasov a relativny podiel na hlasoch. Riadkovy vektor zmenime na
stlpcovy (aj naopak) transpoziciou, ktorts v Matlabe vyjadrime beznym apostrofom.

>>[(1:12)',poradie',uspechy’, relusp']

Odozva na uvedeny prikaz nas asi nenadchne. Matlab nevie, ¢o znamenaju polozky
v jednotlivych stlpcoch a meni ich na spolo¢ny format, ktory je neprehladny. Budeme preto
uvadzat’ absolutny volebny zisk v tisicoch:

>>[(1:12)',poradie',uspechy'/10"3, relusp']
ans =
1.0000 8.0000 27.8940 0.2101
2.0000 2.0000 17.8540 0.1345
3.0000 9.0000 16.7840 0.1264
4.0000 5.0000 14.5650 0.1097
5.0000 12.0000 13.6980 0.1032
6.0000 11.0000 12.3450 0.0930
7.0000 1.0000 11.2350 0.0846
8.0000 3.0000 9.8740 0.0744
9.0000 4.0000 5.7890 0.0436
10.0000 7.0000 1.1230 0.0085
11.0000 10.0000 0.9990 0.0075
12.0000 6.0000 0.6210 0.0047

Na zobrazenie relativnych uspechov pouzijeme kolacovy diagram (prikaz pie). Na rozdiel od
stlpcového diagramu tu mame moznost’ nazvat’ jednotlivé podiely menom strany:

>> Nazvy={'l. Pravi' '2. Lavi' '3. Zeleni' '4. Fialovi''5. Slobodni' '6. Disciplinovani'
'7. Pracujuci' '8. Oddychujuci' '9. Ludovei' '10. Snobi' '11. Rolnici' '12. Bezzemkovia'};
>> pie(vysledky,Nazvy)

Pozn.: Obrazok bude rovnaky s argumentom vysledky aj relusp.
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Aj grafika Matlabu m4 svoje medze...

Pomdzeme si preto znamou 5% hranicou ako podmienkou na vstup do parlamentu. Vidime,
7e ju spiita 8 stran, ale ak by sme pracovali s va¢sim vektorom, uvitali by sme, ak by dant
hranicu uvidel aj Matlab. Nauc¢ime ho to:

>> qq=find(relusp>0.05)
qq = 1 2 3 4 5 6 7 8

Vektor relusp>0.05 ma jednotky tam, kde je podmienka splnend, inde nuly. Prikaz find vypise
pozicie s nenulovou hodnotou vo vektore. Pri dlhych vektoroch nie je dobré qq vypisovat.
Vieme, ze vektor relusp je usporiadany podl'a velkosti, a preto to zostru¢nime, spytame sa len
na dizku vektora qq:

>> qq=find(relusp>0.05); n=length(qq)
n= &

Vyberieme najlepSich 8 (resp. n) vysledkov a prislusné nazvy stran:
>> reluspn=relusp(1:n); poradn=poradie(1:8); Nazvyn=Nazvy(poradn);

>> pie(reluspn,Nazvyn)

Pozn.: Ak je sticet hodnot v prvom argumente mensi nez 1, Matlab chépe tento vstup ako
relativne pocetnosti. Kolac bude teda netiplny.
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Histogram

Histogram je $pecialny typ stipcového diagramu, ktory vyjadruje pocetnosti tried
definovanych intervalmi na osi x. Sirka vietkych intervalov nemusi byt rovnaka a vtedy
triedy nemozno povazovat’ za ,,rovnocennych siperov. V zaujme spravodlivosti porovnania
preto pocetnost’ vyjadruje nie vyska, ale plocha stlpca.

Na pisomnej skuske bolo mozné ziskat najviac 300 bodov. Hodnotenie Studenta v zavislosti od
bodov je nasledovné:

0-150 150-200 200-240 240-270 270-290 290-300
FX E D C B A

Hrani¢ny bod medzi triedami sa povazuje za stcast’ vyssej triedy. Vynimkou bude pre nas len
najvyssia hodnota 300, ktori ponechame v triede A. Hoci je nase uvazovanie prirodzené,
Matlab takuto vynimku neuznava a pre hodnotu 300 vytvori osobitni triedu. Tato pedantnost’
nam trochu skomplikuje postup, ale v urcitych situaciach ma vyznam a este ju ocenime.
Na skisku prislo 721 Studentov a ich bodové zisky sii nasledujiice:’

>> sk=ceil(rand(1,721).2*300);
Do vektora ht umiestnime hranice tried:

>>ht=[0 150 200 240 270 290 300];
Hrani¢nych bodov je 7, tried je 6. Pytame sa, kol’ko Studentov dostalo jednotlivé znamky, ¢ize
aké su pocetnosti tried:

>> pt=histc(sk,ht)
pt= 489 95 67 33 23 13 1

Dostali sme 7 tdajov. Posledny hovori o tom, ze jeden Clovek dosiahol plny pocet bodov.
Z hl'adiska nasho chapania vSak patri do triedy A, takze ho tam mechanicky presunieme:

>> k=length(pt); ptt=[pt(1:k-2), pt(k-1)+pt(k)]
ptt= 489 95 67 33 23 14

Triedy maji roznu Sirku aich pocetnost’ chceme vyjadrit' plochou. Matlab na vykreslenie
diagramu vS$ak potrebuje vysky stlpcov (ozn. vs):

>> vs=ptt./(ht(2:end)-ht(1:end-1))
Vs = 3.2600 1.9000 1.6750 1.1000 1.1500 1.4000

Podetnosti (plochu) tu delime po zlozkach $irkou tried, ¢im dostavame vysky stipcov.

! Ziskany vektor sk povazujte za dany. Vzorec, ktorym sme ho vytvorili, nie je nutné chapat. Vzhl'adom na to,
ze ide o ndhodny vektor, mozu Citatel'ovi pri matlabe vychadzat’ iné hodnoty ako uvadzame tu.



Poznamky:
Vo vektore ht(2:end)-ht(l:end-1) su Sirky tried (pravé hrani¢né body minus Tavé).
Parametrom end oznaCujeme index poslednej zlozky vektora. Matlab tomu rozumie a my
nemusime zvlast’ merat’ dizku ht, hoci v tomto pripade uz vieme, Ze je to k, ktoré sme uz
vypocitali vyssie.

Vo vzorci sa vyskytuje delenie dvoch vektorov rovnakej dizky po zlozkach.
V Matlabe ho zna¢ime bodkou pred delenim (analogicky néasobenie ¢i umoctiovanie po
zlozkach zapiSeme bodkou a prislusnou operaciou). Ak mame dva vektory y=[yl y2 y3 ...] a
x=[x1 x2 x3 ...], ich podiel po zlozkach je y./x=[y1/x1 y2/x2 y3/x3 ...].

Ak by sme na bodku zabudli, Matlab by delenie y/x realizoval ako maticovli operaciu
a naSiel by nam ¢islo a, ktoré v zovSeobecnenom zmysle riesi rovnicu y=a*x.

Histogram nakreslime pomocou prikazu bar. Chceme, aby sa stipce vykreslili medzi
prislusnymi hrani¢nymi bodmi — to zariadime parametrom ‘histc’. Argumentom st hranice
tried a vysky stipcov. Ku vektoru vs musime pridat’ nulu — syntax Matlabu si vyzaduje vektor
rovnakej dizky ako je vektor hrani¢nych bodov:

>> bar(ht, [vs 0], 'histc')

Vysledky sktsok sme spracovali ako triedené udaje. Hned na zaciatku sme Studentov
rozdelili do tried, tj. pridelili sme im znamky a o ich pdvodné body sme sa nezaujimali. Pri
danom mnozstve Studentov a bodovom rozpiti je to nutna dan za prehl'adnost’.



Vratme sa k povodnym podrobnym udajom — kudaju vo vektore sk. Nebudeme
bodové zisky triedit’, ale ku kazdej bodovej hodnote (su iba celo¢iselné) budeme chciet’
priradit’ pocet Studentov, ktori ju dosiahli. Hladdame teda vektor dizky 301 s podtami
Studentov, ktori dosiahli body 0, 1, 2, ... 300.

Téato uloha sa da rie¢it’ rovnakym sposobom ako predosla. Hranice tried si uréime
s rozostupom 1 bodu:

>> ht1=0:300;

Pocetnost’ tychto tried sa rovna poctu Studentov s bodmi na l'avej hranici triedy. Ocenime tu,
7e Matlab hodnotu 300 povaZzuje za samostatnil triedu.

>> pt1=histc(sk,ht1);

Vektor ptl je prili§ dlhy na vypisovanie. Opytajme sa vSak aspon, kol’ki Studenti maja 0
bodov a 1 bod:

>> bodyO=pt1(1), body1=pt1(2)

body0= 0
bodyl = 31

St nejaké bodové urovne, ktoré nedosiahol nikto? Zistime, na ktorych poziciach ptl sa
nachadza 0 a vypiSeme si bodové hodnoty tychto pozicii v htl.

>> poz=find(pt1==0); nikto=ht1(poz)

nikto =

0 85 89 92 94 95 112 119 123 125 135 140 145 155 163 173 174 177 180 184 185 187 193
196 205 209 218 219 220 225 226 231 234 241 244 245 246 250 251 258 262 264 268 269 270
272 275 277 278 280 281 282 284 291 294 297

Aky bodovy zisk bol najcastejsi?
>> mapt=max(ptl), pom=find(ptl ==mapt); ht1(pom)

mapt= 31
ans= 1

Najviac bolo 1-bodovych, az 31.
Kol’ko l'udi malo z testov neparny pocet bodov?

>> nepar=2:2:300;
>> sum(pt1(nepar))

ans = 368

Vektor nepar obsahuje indexy pozicii v htl, kde sa nachadzajii neparne hodnoty (0 je na 1.
pozicii, 1 na druhej, ... 300 na 301-¢j).



